Exercice 1 : étude d’un circuit en régime sinusoidal

On considére le circuit suivant ot R est une résistance de 100€2, I, une bobine de self-induction
de 0,12 H de résistance négligeable, C' un condensateur de capacité 33,33 uF.
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On applique entre les points P et M une différence de potentiel sinusoidale v de pulsation
w = 400rd.s7! et de valeur efficace 180 V.
1. déterminer les impédances complexes Zg, Z¢, Z1; I'impédance équivalente Z, aux bornes
de P et N; I'impédance totale Z;. Calculer les impédances réelles correspondantes.
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2. Calculer les intensités efficaces et les déphasages des courants i1, iz et ¢ par rapport a
la tension v. Donner une représentation des intensités et des différences de potentiel
complexes relatives aux différentes branches du cn’cmt /& LLO@ L
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Représentation de Fresnel des courant --> utile pour représenter les tension
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3. Calculer la puissance totale dissipée dans chaque branche.
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dans ce circuit, la puissance n'est dissipée que par la résistance!



Exercice 2 : Calculs d’impédances

On applique entre les bornes A et B du circuit ci-dessous, une tension sinusoidale de pulsation
w. Quelle relation existe entre 'impédance Z, L, C' et w pour que 'impédance équivalente de

I’ensemble soit égale & Z ?

2~
W A
2,-qL¢ TV
) L2
AoaCW ~
L (4 (V] C
1= b
@
Avec: L =0,318H et C =32 puF. A quelle fréquence I'impédance Z est elle nulle ?
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Exercice 3 : Pont d’impédances

On considére un pont d’impédances alimenté par une tension sinusoidale de pulsation w. V
est un voltmetre qui permet de savoir lorsque la différence de potentiel V,, — Vg est nulle. 7,
Zig, 43, %4 sont des impédances que 1'on représentera par leurs valeurs symboliques complexes.
Montrer qu’avec cette convention la condition d’équilibre di

continu.

équilibre Vp-Vg=0 comme si on avait un fil entre

petq!
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1. Application au pont de Wien

Dans ce cas Z) est une résistance Ry; Z3 est une résistance Ry; Z3 est un condensateur
de capacité C' en série avec une résistance R; Z; est un condensateur de capacité C' en
paralleéle avec une résistance R. Le générateur a une pulsation w.

Quelles sont les conditions d’équilibre du pont ? Montrer qu’il peut servir de fréquencemetre.
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il faut donc choisir R2=2*R1 et RCW=1 cette derniére condition dépend de w
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2. Application au pont de Maxwell

Dans ce cas Z; est une self L de résistance r; Z est une résistance Ry; Z3 est un conden-
sateur de capacité C' ajustable en paralléle avec une résistance R ajustable; Z; est une
résistance Ry. Le générateur a une pulsation w.

Quelles sont les conditions d’équilibre du pont ? Montrer qu’il peut servir & mesurer L
et r.

condition :Z123=2274 (1. -. ;A'Lu)uL 2y - R,l 2=k,
l —
\V}

%‘L-_Q %Lw@/&_ - (’lR s 4w

b}
L Ki R a/
5 Wockw > F:kR CWW
= L = C£|K)!_ ) C L-—
- K|RL

[ | P -
Qogufire ob amduptdbank o o)
objectifs: caractérisi\ une bobine L,r B _J_‘

L - RRyC R, R ‘-?Yu N o~  vouwen ¢ R
- ks RJ/ Ot! ‘Iet’&\f‘*— Up& - O - QLra"’\\"aﬂ- quﬁ\‘o\ﬂ



Exercice 4 : Puissance

Une somree de tension sinusoidale de valenr efficace V, = 220V et de fréquence 50 H = alimente
un cirenit comprenant en parallele

¢ 5 lampes & incandescence considérées comme des résistances pures ; 4 lampes (L, Ly de
puissance active 100 W chacune et Ly de 40 V.

la tension v est la méme

e Un moteur électrique partiellement inductif de puissance active 1320 W et de facteur de

puissance 0, 6. pour Chaque élément:

Lampe-> résistance, pas
de phase entre courant

v Ly| [za] [Ls] |E Ls| Motear et tension
moteur-> phase donnée
( cos phi) inductif

1. Caleuler les valeurs efficaces des courants circulant dans les lampes et le moteur, ainsi que -
la valeur efficace du courani total. Donmer une représentation des grandeurs complexes AL [.H
assocites. Caleuler le facteur de puissance cos & du eircait.
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& 5 lampes & incandescence considérées comme des résistances pures ; 4 lampes (L, L, de

—_ (@3 JL rh Y +§ :'L;\ puissance active 100 W chacune et Ly de 40 .
Lt e Un moteur électrique partiellement inductifl de puissance active 1320 W et de facteur de
puissance (1, 6.
L |
v @ L, 4 2 Moteur

Ve =220V et de fréquence 50 H=

‘-

les Lampes et le moteur sont soumis a la méme tension V du générateur
-> on a donc 6 mailles

Rappel Puissance : Pa=ie ue cos(phi) L= AL Ur (D Qb v

e
o les 4 premieres lampes sont identiques de Pa=100Watts ~ Agp) = A x 420 ¥ £ ©
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Pour évaluer itotal on a 2 méthodes : Fresnel et le calcul complexe
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2. Déterminer la capacité du condensateur branché aux bornes du moteur afin que le cos ¢
de I'installation soit égal a 1. Calculer la nouvelle valeur efficace du courant total.

On veut que le cos(phi) du circuit =1 --> comme on a trouvé phi_circuit=-pi/4 par les courants il faut
ajouter un condensateur dans le circuit qui compense cette phase!

‘méthode 1 : par lecture sur le grape
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méthode 2 : calcul en complexe
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3. Montrer que la puissance totale dissipée dans le circuit sera la méme dans les deux cas,
mais que la puissance dissipée pas effet Joule dans le circuit d’alimentation sera réduite
dans le deuxieme cas.
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Puissance Joule dans les circuits :

_ Y (Rl ")
sans le condensateur Al: = M5 \R. {/
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Les lampes sont équivalentes a des résistances en paralléle sur le moteur qui est équivalent a une bobine en
série avec une résistance
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le circuit avec le condensateur permet de diminuer la courant qui circule dans le circuit équivalent--
Effet joule est moins important quand il y a un condensateur !!! ( facture moins chére et moins de
risque d'incendie)!



Exercice 5 : Double T en pont

On considére le montage suivant:

1. Calculer la fonction de transfert (%)
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la fonction de transfert est Vs/Ve
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2. Application : Réalisation d’un filtre réjecteur.
Déterminer la fonction de transfert et son module. En déduire la nature du filtre.
Calculer les pulsations de coupure w; et ws (w2 > wi) en fonction de T = RC.

Calculer la largeur Aw = wy — w; de la bande rejetée.
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Exercice 6 : Circuit R,L,C

Soit le montage de la figure ci-apres alimenté par une tension sinusoidale de pulsation w.

1. Calculer la fonction de transfert (12) quand V; est mesurée a vide.
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2. L’impédance Z; est réalisée par la mise en paralléle d'un condensateur de capacité C et
d'une self idéale L; Z3 est une résistance . On posera K(w) = 1—3%

Calculer (%) en fonction de R et K(w), ainsi que son module.



3. (a) Déterminer les limites de ce module quand w — 0 et w — 0o respectivement.
(b) Pour quelle valeur wy de w le module est il nul ?

(c) Quelle est la fonction réalisée par ce montage ?





